

# 我承认都是“运气”惹的祸

## 康慨陈词

□李康宁

夜路走多了，难免撞到鬼。总以最小代价拿下比赛的泰山队，被江苏舜天依样画葫芦，0:1遭遇联赛首败。这球输得颇有些窝囊，但赛后细想一下，倒也不算冤枉。

虎踞龙盘的金陵，从来不缺高人。舜天主帅高洪波，用兵已经颇有大家气象。长春亚泰扬名立万，

执掌国足机变百出，之后四处游历，总有神来之笔。他可以在上海东亚玩出翻飞雀跃的小巧功夫，来到江苏舜天，也能硬桥硬马地跟对手角力斗狠。也许他的战绩不算非常显赫，但看菜下饭辨症开方的本事，很难有人比得上。管你东邪西毒南帝北丐，最后都要说一声“洪波一生，不弱于人”。

而我们的库卡先生，还在做着他的磨合实验。遗憾的是，左等右等车仍然没磨合好，却已经开始烧机油了。与舜天一战，泰山队虽然排出了跟上场比赛一样的阵容，但舜天队的水平，显然远在申鑫之上。他们边路下底坚决，两位高中

锋的站位也颇有章法，经常能够做出文章。他们的传递简洁节奏明快，个人控球能力也不错，实战能力的确不俗。

坐拥孙可、吴曦、刘建业等边路好手，舜天队的边路火力凶猛，很大程度上压制住了刘彬彬和张文钊两匹快马。而中路的蒙蒂略与勒夫依然不来电，鲁能旧将安塔尔领衔的防线没有给勒夫任何闪转腾挪的空间。边路跑不起来，中路一团乱麻，泰山队虽然也有几次攻门，但基本都是各自为战的霸王硬上弓，没有收到太好的效果。

战术不灵光，库卡也下了狠

心豪赌一把，派出三前锋高举高打。但换下蒙蒂略之后，泰山队的战术更显单调。四十五度起球成了唯一的招式，此举也正中江苏队下怀，埃雷尔森以强大的防空能力，成功地顶住了泰山队的冲击。即便韩鹏能够抢到第一点进行头球摆渡，但第二落点的经

营利用，看不到太多新意，仍是一个人带球其他人围观。最后时刻，场上的每一位泰山队员都在

迷茫中奋力奔跑，但谁也不知道皮球该飞向哪个方向。

也许，善于利用球员天赋是南美教练的带队特点。但库卡应该明白，足球不是简单的加减

法，加强防守不等于多派后卫，大举进攻也不能靠换前锋。恒大总能打出“疯狂下半场”，是因为里皮对场上的局势洞若观火，很准确地判断球队症结，有针对性地进行调整。而从现在来看，库卡对球队的掌控能力，还有待于提高。

亚冠联赛输球之后，库卡认为这是一种“厄运”；上场比赛赢球，库卡觉得是自己的徽章带来了好运；这场比赛又输了，库卡又认为是运气不好。我们不知道，下一场比赛泰山队的运气究竟会是什么样。是听您老的呢，还是占星术塔罗牌，看风水查黄历？



0:1不敌江苏，遭遇中超首败

## 还在磨合 难免折磨

本报记者 李志刚

4月9日发自南京

鲁能在南京奥体遭遇本赛季中超首败，主裁判吹响哨声的那一刹那，库卡抬了抬手腕，看了一下手表，他想确定一下5分钟的最终补时时间，是否补完了。例行的两队重新相聚到中圈附近相互握手致意之后，鲁能球员来到山东球迷看台下方，鼓掌答谢球迷的支持和厚爱，而此时库卡仍然静静地站在教练席旁，他不走，其他人自然也没有离开。一位巴西助手，走到库卡身边，轻轻地说着什么，库卡没有搭话，他还在盯着南京奥体的草皮看——从长远来看，失利本身就是教练工作、生活的一部分，但库卡显然没有想到，自己在中超的首场失利会来得如此早。

本场比赛，库卡沿用了几天前客场击败上海申鑫的首发阵容。开场之后，在场面上鲁能占据一定优势，赵明剑、郑铮在两条边路伺机前压，张文钊、刘彬彬两翼齐飞，蒙蒂略居中调度，勒夫冲锋陷阵，泰山队在前场创造了不少机会。可惜的是，这场比赛鲁能以往最为稳固的后腰组合出了问题，乌索、金敬道本是库卡最为信任、最为放心的一对搭档，但他们在上半场的比赛中却多次出现失位的低级错误，让身后的中卫组合麦克格文、戴琳苦不堪言。第29分钟，江苏队发前场界外球，鲁能后腰解围既不彻底也不坚决，在事实上更像为对方送出了一记助攻，江苏舜天吴曦顺势射门，将一次不是机会的机会，转化成了进球，鲁能泰山在场上0:1落后，这是鲁能在本赛季中超联赛中第一次率先丢球。

先丢球并不可怕，可怕的是鲁能在此后60多分钟的时间内，没能攻破对手的球门。第31分钟

钟，蒙蒂略在前场送出一记妙传，赵明剑心领神会得球突破对手防线传中，可惜插入到江苏舜天禁区之内的前点的勒夫、后点的刘彬彬都没能将球送进前鲁能球员关震把守的球门。本场比赛鲁能虽然失利，却也不是没有收获，比如蒙蒂略就发挥出了比以往更好的水平，可惜的是，在赛场之上，尤其是下半场的比赛中，库卡没能解决好蒙蒂略与勒夫的“共存”问题——勒夫总习惯在下半场的比赛中回撤拿球，然后通过传递向前推进，但如此一来便极大地压迫了蒙蒂略的活动空间——第75分钟左右，库卡用“野牛”阿洛伊西奥换下了蒙蒂略，很明显，蒙蒂略下场时带着一定的情绪。

“库卡的适应、磨合期是不是长了点”，在鲁能遭遇中超首败之后，不少人发表了类似的观点，也许确实存在这样的问题，但现在鲁能不能动摇信心、唯有坚定地支持库卡相信库卡。4月10日鲁能返回济南，12日便要在主场的中超联赛中迎战杭州绿城，14日全队经上海飞往泰国，准备16日客场挑战武里南联队的亚冠联赛，赛程如此紧密，鲁能只能争取边总结边进步，已经没有时间悲伤或者懊悔了，接下来的这两场比赛是考验鲁能的时候，从某种意义上来说也是决定鲁能本赛季前景的时候，希望库卡能够带领队伍做出完美的回应。



库卡直言  
平局才更合理

本报记者 李志刚  
4月9日发自南京

“这是一场很不错的比赛，两支球队都踢出了自己的特点。”鲁能主帅库卡赛后接受采访时表现得十分镇定，他认为对于本场比赛而言，“平局才更合理。”

库卡认为自己开场时布置的防守反击战术非常奏效，“我们上半场创造出五六次射门良机，但都被他们的门将化解了。随后，由于我们自己后腰的失误，让对方取得了一粒进球，这是本赛季中超我们第一次面临落后的局面，江苏队因此赢得了比赛，我想这对他们来说是一个愉快的夜晚。”

“我们浪费了太多的机会。”库卡这样总结失利的根本原因，“创造机会、浪费机会，下半场我们还是这样。到了比赛的最后时刻，我只能进行冒险了，换下后腰、派上前场球员，有一段时间，我们有五名球员集中在前锋线上。我承认这样做会有风险，在客观上也给了江苏舜天几次反击的机会，但到了那种时刻，我只能进行这样的冒险。”

江苏舜天直到比赛的最后时刻，还保持着旺盛的斗志，注意力也高度集中，这使得鲁能未能扳平比分，对于江苏队的这种素质，

库卡十分赞赏，“如果鲁能泰山队想要成为冠军球队，我们也需要表现出这种精神。”

◀鲁能队员与对手争抢。新华社发